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1.

Cernăuţi ISjSO mart. 1865.

Iubite V asilică!
Acum e la mine rendul a te inlrebâ, de ai primit 

ambele scrisori şi broşurile ce ţ-am trimis ? Sper şi do
resc cu nerăbdare să-mi respundi.

Fără se aştept inse pâu’atunci, îţi mai scriu şi 
astăcji, numai ca se-ţi spun, că —  chiar acum am ne
spusa bucurie de a primi scrisorea ta şi mulţămindu ţi 
mai înleiu, grăbesc a o ceti.

Luni amu avut o represintare forte frumdsă. S ’a 
jacat, cum ţ-am mai spus, ,Doi morţi vii*, după do
rinţa abonaţilor, şi s’a jucat bine, incât amu putut fi 
mulţămiţi, care mulţămire a şi manifestat-o publicul cu 
t6lă căldura. Mdme Fani a făcut pe Fercheşanca, şi ar 
fi de prisos să mai spun, că a făcut-o pre bine, de 
vreme că nici rolul nu e pre greu. De şi cam grdsă, 
mai mult cât, ar trebui, totuş avea bună infăţoşare şi 
ca amazonă, forte elegantă. Nu am vedut pe dl Lu- 
chian, Miilo in rolul lui Hagi Flutur şi nu pot judeca, j 

inlru cât a remas Gomino indărăptul Dior Sale; acest 
rol insă este unul din cele mai bune ale lui, îl jocă 
destul de firesce, şi, fiind că s’a măsurat şi ferit de esa- 
gerare, cu o comică neprefăcută şi de mult efect; chiar 
şi infăţoşarea-i era forte potrivită. Evolschi era droş- 
cariu lipovan pre bun, i-a nimerit de tot cântarea stri- 
gâ.t6re seu văetătdre, adeca lungită şi pocită şi dialec
tul lipovano-român. Vlădicescu, om de netăgăduit ta
lent şi instinct de tot fericit, a jucat pre bine rolul seu. 
Chirimescu, aminterea actor pre inferior, a dat bine ro-

* Dl V. Alecsandri a binevoit a ne pune la disposiţiune 
acesta corespundinţă, cu următorea scrisore :

,,Mircesci 4 Gherar 1884.
„Domnule Vulcan.

,.Pintre omenii cei mai inseinnaţi şi cei mai devotaţi 
causei naţionale, din Bucovina, trebue se numerăm pe fraţii 
llunnuzachi. Unul din ei, Alesandru, eră de o activitate neador
mită, pentru tot ce putea se deştepte şi se intreţie simţul na
ţionalităţii române, care din nenorocire e inăduşit sub nămolul 
germânismului, al iudaismului şi al'or ,.ism uri“ cotropitore.

„Am fost dela 1848 in coce ades in corespundinţă cu 
Alesandru Hurmuzachi şi am păstrat câteva scrisori de ale lui, 
atingătore de teatrul naţional din Cernăuţi.

,,D6că credeţi, că aceste epistole sunt de natură a oferi 
ore-care interes publicului cetitor, faceţi bine de a le găsi un 
loc in foia Dvostre ! . . .

„Al Dvostre etc.
V. Alecsandri,

Iul poetului cipeleg Acrostichescu — şi audindu-i vorba 
şi poesia, nu sciu cum se făcu. că tot bietul Dimitrachi 
Ralet îmi viniâ ’n m inte; aş dori se sciu, de m’am in- 
şelat seu ba, prepuind că ai voit a-1 copia pe el.

Apoi etă cum a fost represintată piesa ta, care 
pre mult a plăcut. Cred că n’ai ave pricină a fi ne- 
mulţămit. Cred lesne, că Luchiau jocă mult mai bine,
— d’apoi el tot numai unul este. De-arnu ave numai 
mai multe piese de aceste, represintarea tot ar pute 
reuşi destul de bine.

După asta piesă a declamat Mdme Fani , Invoca
rea*, tipărită in foia literariă, poesie făcută de oca- 
siune şi de puţină valore poetică ; ea eră cerută şi fă
cută anume pentru scopul a mai sgudui tinerimea, a o 
indemnă la sîrguinţă, şi a eşit, dar nu atât din inspi- 
raţiunea proprie a poetului, ci mai mult. din in domn şi 
ocasiune esteritfră. Declamată insă de Mdme Fani, ea 
a câştigat indoit şi indecit; vorbesc anume de acesta, 
că in adevăr declamarea a fost, o pot cj'ce> perfectă. 
Ne-am mirat cu toţii şi am vedut, că dna Fani are 
vena, inţelegerea unei insemnate artiste. Vocea, .accen
tuarea potrivită, redicarea (seu nu sciu cum se die) 
cuvintelor, a fie-cărei idei, măsura şi eleganţa gesturi
lor, lipsa afecl aţi anii etc. au fost dovedă, de toţi recu
noscută, de inteliginţa-i rară şi de un simţ forte sănă
tos şi delicat. Mi-au venit, multe act6i’e de cele renu
mite, pe care le vedeam la Viena şi aiurea, .şi pot 
spune, că cu asia deci amare nu ar fi avut a se sfii 
inaintea lor. Etă o pers6nă, care la un teatru bun, 
demn şi mare, cam ar trebui să fie la reşedinţa dom- 
nescă, ar fi devenit o artistă pre ’nsămnată ; îmi poţi 
crede acesta pe deplin, după cum îmi şi poţi crede, că, 
pe cât o iertă versta şi ta lia— fiind cam grosă—  ea ţ-ar 
pute jocă roluri seriose, adeca in piese seriose şi mai 
mari, spre totă mulţumirea ta.

Şi Vlădicescu, cu repitiţie potrivită, adeca ceva po- 
văţuire, ţ-ar juca după dorinţă rolurile potrivile talen
tului seu. Din nefericire, şi el e numai naturalist, fără 
’nvăţătură, dar are mult. talent, crede-me, şi simţ. fin şi 
bun. Din el s ’ar pute face mult, un pre bun aclor.

Ar trebui se-i culegă, să-i alegă şi se-i povăţu- 
escă cineva, şi apoi tot nu ar fi atât de mare lipsa de 
actori bunişori, incât să nu mai aibă cineva gust şi in- 
detnn de a scrie pentru teatru, şi a scrie lucruri, care 
se-1 ridice şi să ’ndrepte gustul.

îmi inchipuesc de pildă pe aceşti doi, întruniţi cu 
Luchian, Millo şi alţii 2 - 3 ,  care ar mai fi, şi din fe
meile mai bune pe atâtea, si etă că s ’ar face o trupă, 
care de ocamdală ar ajunge, ar pute juca şi lucruri 
mai bune şi ar susţine cu 6reş-care onore scena naţio
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nală, până ce s’ar formă şi ar cresce o generaţiune 
nouă. mai studiată şi mai bună de actori.

Mai mare lipsă decât de actori, avem de bărbaţi 
ca tine, iubite Vasilică, care, pe lângă geniul de poet 
şi autor, ar ave plecarea şi inţelegerea de a se inte
resă cu succes şi folos la direcţiunea, seu macar in- 
specţiunea superi6ră a teatiului. In Viena, ca in Ber
lin, ca in Petersburg şi ca şi la Paris, omeni insem- 
naţi şi dignitari ai curţii au astă insărcinare. In nefe
ricitele principale tole tunt,, după vorba moldovenescă, 
ca la nealţi dmeni.

Am fost. inse f’6rte, forte fericit, se ved, —  că şi 
in asia parte, adeca in privirea cultului artei drama
tice desperasem ca de tote altele, — că ţ-ai păstrat, in
teresul, că nu te lasă inima se părăse-ci şi se laşi in 
decădere ce ai creat, că tot, scrii şi tot. te interesezi 
pentru teatru, a cărui insemnătate in timpul şi cu da- 
tinele nostre nu se pole negă, şi a cărui esistinţă dară 
este neapărată şi trebue dar spriginită şi —  nobilitată. 
Tot asupra ta, amice, remâne asta sarcină grea, dar 
frumosâ misiune. Ancă tot singur eşti carele scrii şi 
scrii tocmai ce ne Irebue, ce ne este potrivit. De Co- 
gălnicean, Bolintinian sciu că nu scriu de aceste. Pe 
Negruzzi pole că ar fi bine a-1 mai indemnâ, că co
media seu vodvilul lu i: J Jo i  ţărani şi cinci cârlani*, 
trebue se o numerăm intre cele mai bune ce avem. 
Cred că şi Carada, carele a scris : ,U rîU  Satului*, (după 
cum aud, o prelucrare după ,L a  petite Fadette*), piesă 
erâş bună, şi unele c-anzonete, aiu merită de a fi in- 
demnat şi povăţuit de tine. Încet, incet, s’ar mai ivi 
pote şi vr’un talent.

Nu-ţi pot spune, ce mulţămire, ce satisfacţiune am, 
vedend, că şi tu tot aşa te revoltezi, te ingrelo.şezi de 
încercările, pornirile şi apucăturile cele nebunesci şi 
seârnave, trebui se dic, ale mai multor autori, actori 
şi directori de teatru, cari aduc şi introduc piese tică- 
lose, in totă privirea, nepotrivite cu puterile lor şi dară 
degradate şi injosite de ei, şi altele er cu efecturi urî- 
ci6se, silite, sforţate, tendinţe rele ele.

Etă de ce te-am intrebat. de Pascaly, audind lău- 
dându-1 atât şi tot odată, cumcă el jocă ,Idiotul*, care 
piesă din nenorocire s’a dat in anul trecut odată aici, 
(mai tote altele s ’au jucat de 2 şi 3 ori şi mai mult in 
aceşti doi ani,) nu m’am putut dumeri, cum se dice, ce 
soiu de om seu actor trebue se fie? De aivedut , Idio
tul* , me vei inţelege ; pe lângă greţa, ce ţ-o face, mi-a 
fost ruşine, multă ruşine, anume ’nainieîi străinilor, că 
se dau pe la noi de aceste; me bucuram din suflet când 
intelniam pe un prost, căruia i plăcuse, —  acesta, se 
’nţelege, numai din interesul ce-1 avem pentru teatrul 
român.

Etă dar de ce o privesc de o adevărată binefa
cere, că in sferşit le-ai hotărît de a scrie şi o dramă 
istorică, — scirea cea mai dorită, cea mai bună, ce 
mi-ai putut da. Arată-le calea, inveţă-i limba, inveţă-i 
tonul, stilul şi cel nobil şi poetic, precum anume şi cel 
adevărat poporal, — inveţă-i gustul firesc, nestricat, 
dar bine cult, şi de a nu-şi screme, opinti şi sili ne- 
bunesce fantasia şi a-şi umple gura de frase gole, pom- 
pose, care crepă ca beşicile, desgolind deşertul; pune-le 
un model, cu un cuvânt., seu mai bine ca: de multe, şi 
Dumnedeu se te ţie lung, lung, şi să-ţi conserve tot 
atât de lung totă puterea inspiraţiunii tale atât de bo
gate şi frumose! Âncă odată îţi mulţămesc pentru asta 
scire, că de mult doriarn a te vede scriind şi astfel de 
drame, făcend şi la noi un inceput cu cele istorice, şi 
mai că nu indrezniam a te intrebâ, de ce nu o faci ? | 
Acum sunt forte fericit, augurez cât. mai bine şi ’ncep 
a mai prinde speranţa de o indreptare a teatrului nos
tru şi a literaturei lui. Vedi, ce mulţămire îmi face de

a-ţi scrie, incât chiar nici ingrigirea de a te obosi, nu 
me mai opresce.

Acum abia ajung a-ţi spune ce efect, şi entusiasm 
a produs poesia : ,Bucovina*, cântată doue seri după 
olaltă la teatru, carele cu ea s ’au incheiat. Inteiu. oră 
in lunia trecută, şi teatrul fiind forte plin, şi a doua 
di. S a cântat anume la urmă ca se nu mai vie ni
mic după ea, că nimic n ’ar fi putut fi mai frumos. 
Vlădicescu a cântat-o cât se pdte mai bine, ş-a pus 
totă silinţa şi putinţa şi espresiunea, publicul a cerut 
repetiţia, până când mai ertâ puterile pe cântăreţ ; a 
plăcut, dar forte mult. şi musica. Un merit cred ca il 
are acesta, acela de a fx potrivită cu caracterul poe- 
siei; cel puţin, bine cântată, face asta impresiune. Aşa 
ne-a părut şi aşa mi-a spus mai mulţi, care pol ju
deca, şi pe care i-arn intrebat anume, umblând dela 
unul la altul, ca se le cer opiniunea. Etă că aici ală
turat îţi trimit asta melodie, rugându-te numai, că de- 
ca-i voi s’o audi, se pui mai inteiu pe cineva, care scie 
bine, să̂  ţ-o cânte ; că de nu o va cânta potrivit, p6te 
să-i schimbe lesne efectul. Pune ca se cânte pe Beni. 
Lemeş. carele acum trebue se fie acolo si carele pote 
te-a şi căutat, că l’am indatorit spre acesta, îi gătisem 
si un bilet pentru line, dar ovreiul a plecat noptea. 
De ar fi acolo, (merge la Berlad), ţ-ar cântă-o pe vioră 
ş-apoi ar acompania pe cine ar cântă-o din gură; cu 
acest, chip ai audi-o bine. Fă cum vrei, se binevoiesci 
inse a-mi spune, cum îţi place? Totodată s’a şi îm
părţit tipărită anume la teatru intre public, carele a 
fost f<5rte muUămit.

Pe lângă aceste îţi mai trimit, şi v ro  2 — 3 frag
mente de balade poporale, sperând că p6t.e t or plăce 
îndestul, ca se merite de a le căulâ indeplinirca (com
pletarea) seu de a i le face, după cum forte mult le-aş 
ruga. Etă ce me indemnă in deosebit âncă la as!;; ru
găminte! Melodiile lor, vechi şi bătrâneşti, sunt din 
cele mai frumose şi originale, şi au remas nescrise âncă, 
ca şi multe altele. Miculi îmi promisese de o sută de 
ori a o face, ce inse nu s’a intemplat. De atunci a 
murit şi bietul lăutar Niculae, şi acum doră n’am voit 
a aştepta şi le-am transcris cu Lemeş şi destul de bine; 
se vor şi publică. Leme.ş voesce, după acest indemn, a 
adună acum şi acolo, anume pe la Berlad, unde dice 
că ar li nişte lăutari bătrâni şi care mai sciu multe; 
ar merită de a fi irdemnat şi mai mult. Iţi spun, că 
anume melodiile >Cheiţei* şi a sPribegului* sunt voi
niceştii şi forte frumdse şi nu pre cunoscute seu res- 
pândite, pe cât sciu ; celelalte sunt cunoscute, inse tot 
forte frumdse. Cum dic, aceste melodii se vor publică; 
ar fi bine dară, decă şi tecstul, cores, îndeplinit, în
dreptat. s ’ar pute publică. Aternă dela bunăvoinţa, dela 
graţia Musei tale, căreia me inchin dar cu multă ple
căciune !

Acum de observarea ta in privirea foii nostre! 
Mai inteiu îţi spun, că, impedecat de sănătate, nu sunt 
nici in fruntea ei, am fost numai un an, până ce s’a 
înfiinţat, nici in comitetul ei administrator, nici in a- 
cela al redacţiunii. (Frate-meu George e intre aceste.) 
Al doile îţi spun, că pentru mine nici n’am adoptat or
tografia ei şi că articulii mei nici i-am scris cu ea, ci 
cu asta a scrisorei de fa ţă ; primită inse de redacţiune, 
trebue se me supun. Nu am dorit, ş-am vorbit chiar 
in contra, ca se mai inmulţim şi noi de aici numerul 
destul de mare al sistemelor ortografice, şi anume nu 
a face chiar acum inceputul cu o asemene cercare, care 
nu e apropos la ivirea unei foi noue, fiind că acesta 
nu-i inleznesce calea. Aceste dise, recunosc din alta 
parte, de şi nu m’am putut hotări cel puţin păn’acum 
de a o adoptă, că are multă inleznire pentru scriere şi 
e mai logică, decât multe. Aş dori şi eu şi fie-care om 
nepedant, ca Bucovina se nu se alunece pe căi lune-
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cose, se cadă in est.reme şi se contribue şi ea a face 
despărţire intre românii austriaci şi cei din principate. 
Odobescu a spus acesta pre bine la timpul seu in Re
vistă. Sper, că tot ne va feri sorta de acesta, vedend 
anume că şi Ardelenii şi Ungurenii s’au lăpedat de 
multe, multe esageraţ.iuni şi s’au indreptat in asta 
privire.

Eşti lorle sever in privirea lor, pdte ceva şi peste 
dreptate; că aminterea sunt. şi eu in mare parte de so
cotinţă. De vei fi avut răbdarea a ceti articulii mei in 
foie, vei li cunoscut, pole acesta, că me măgulesc a nu 
li scris acolo cu stil şi limbă ardelenescă; cred că chiar 
şi intraducerea cea mică din Filangierinu m’am alune
cat intr’acolo, de şi am dorit a face asemănarea cu 
originalul cât mai mare si bătetore la ochi, in ea dar 
am latinizat, ici-cole şi mai mult, decât aş face-o alta- 
dată. M’ai fi indatorit mult, decă mi-ai fi spus in totă 
sinceritatea, de ai atlat că şi eu m’am cam ^ardelenit?*
— lucru de care me feresc, de vreme că nici odată nu 
m’am putut pre impăeâ cu limba adese ori grosolană, 
stropşită şi urîtă a multor filologi. Din alta parte inse, 
me spariu şi me intristez şi de limba Moldo-Români- 
lor. Cilesce chiar numai jurnalul lui Rosetachi!

Acum ancă numai să-ţi respund la observarea des
pre .Florin*. Le-am împărţit in 2 acte, pentru că le-a 
părut pre lung, şi că anume — şi acesta e adevărul — 
le eră pre oştenilor, avend fie-care actor a se schimbă 
de 3 ori. M’am interesat chiar atunci şi m’am incre- 
dinţat mai inteiu, că se face cu destulă ghibăcie şi nici 
cum cu vr’o schimosire mai mare, pe care nu aş fi in- 
voit-o nici intr’un chip. S ’a tăiat la loc potrivit, când 
merg la judecătorie se se încredinţeze de cuprinsul tes
tamentului, ia scena 8 ; am vedut că omenii au des
tulă pricepere şi rutină ; poţi fi de tot liniscit, că s ’a 
făcut de tot pe nesimţite şi potrivit. Nu crede, că aş fi 
putut da voie -se facă o schimbare mai mare, ferit-a 
Dumneneu; irni pare numai reu, că nu ţ-am spus in- 
dată, dar scrisesem pre mult.

îmi pare reu, că la intrebarea despre Luchian nu-ţi 
pot, nici astă<|i respunde aminterea. La ultima represin- 
tare (de marţi) teatrul eră acum destul de deşert; in 
parlerre s ’au plătit locuri pentru vr’o 60 studenţi, ca 
se-1 mai umplem; loge erau multe deşerte. Jţi spun, că 
publicul e cam slors, fiind că nu e mare şi nu se 
schimbă, ca in alte locuri. Etă pricina. E drept, că 
(pentru hatirul unor dame) vr’o câţiva tineri au mai 
cerut doue represintări pentru săptămâna viildre, ga
rantând plata a 20 loge; forte bine, dar tot sunt sigur, 
că va fi desert. Este .şi un embaras pentru actori, că li 
s’a dus orchestral şi au remas acum cu unul de aici, 
forte ticălos. înainte de vr’o doue luni, seu macar îna
inte de 6 sept. ar fi trebuit se vie dl Luchian. Insciin- 
ţasem atunci pe mai mulţi, şi-mi respunseră, că ar fi 
bine şi s’au bucurat. Eu m’aş bucură pre mult de ve
nirea dsale, anume pentru repertoriul ce-1 are, că de 
acel de pân’acuma ne-am pre săturat şi chiar astfel 
cum eră s’a şi istovit —  şi acum tută. Societatea inse 
s’a imprăşciat şi se ’mprăşcie, şi mai avem o bolă rea 
şi grea, lipsa de parale; aminterea ne-ar plăce a pe
trece cât mai mult. Etă păcatul! Publicul cel mare 
n’are putinţa de a-şi urmă plecării, şi societatea, pro- 
prietării adeca, simţesc jertfele, pe care le-a adus tea
trul, cheltueli pe care nu le duc pre uşor. Acum anu
me prelungindu-se erna, fie-care se grăbesce a fi cât 
mai curend la ţeră, se se gătescă de primăveră, care 
va nevăli de odată. Despre sală ar pute dispune, dar 
cred că fără folos. In sfârşit, vedă singur, incredinţe- 
ze-se, de şi i spun adevărul in totă sinceritatea.

Cât despre tractarea pentru anul viitor, apoi tot 
asta smintelă este. Trebuia se fi venit dlui mai demult. 
Mdme Fani ş-a câştigat simpatia seu spriginul acelor

proprietari anume, cari o şi aduse (Costinescii), ei au 
dar plecare şi indatorire de a o susţine, şi avend t.6tă 
lumea de rude, au şi partidă intr’acesta. Adevărat mai 
e, că Fani s ’a şi purtat şi se portă cu forte multă ome
nie şi chiar delicateţă la tractare, la socoteli etc. şi etă 
de ce are predis mnere favorabilă in partea ei. E greu 
dară, după ce au început a tracta cu ea, a incepe, fără 
pricină, cu altul. Intre noi dicend inse, pân’acum ancă 
nu s’a făcut alcătuirea, trăgănându-se tractăiile, de şi 
fără pricină. Mai că aş intrebâ, care ar fi condiţiunile 
dlui Luchian, de şi nu am insărcinare pentru acesta, 
şi pentru care timp al anului? Dela Fani se cere, ca 
neapărată condiţiune, se aducă o cântăreţă, ca se scă
păm de cântecul grozav al Albescăi şi de glasul her- 
buit al Dimitrescăi, care macar nu cântă fals. Se mai 
cere şi un prim-amores, de şi până ce este Vlădicescu, 
n’ar fi de mare trebuinţă.

Cugetă inse. de nu ar fi pote un chip, o possibi- 
litate, ca se se ’:itrunescă, associeze macar pentru aici, 
Luchian cu Fani. ambele societăţi, curăţind dintre ele 
tot ce e pre mediocru şi netrebnic ? Pole că ar prinde 
bine la amendoi ; aşâ, de pildă, cred că Vlădicescu ar 
fi pentru Luchian, pentru Iaşi, o pre bună achisiţiune; 
acolo, cum sciu, n’aveţi cântăreţ. Fani ensaşi ar fi bun 
câştig pentru Iaşi. Din potrivă, Luchian are, cum se 
dice, femei, dame, care cântă. De s’ar lusionă aste doue 
direcţiuni, ar fi pote un câştig pentru teatru; că aceste 
îşi impărţesc Moldova; celelalte, de pe la Botoşani, (din 
anul acesta, de pildă,) se nu mai vorbesc de Roman, 
cred că nu merită a fi pomenite. (Fani jocă la Berlad, 
Galaţi şi Brăila; etă dar posibilitatea de a susţine bine
o trupă tot anul, de şi sciu că ar ave greutăţi, lucrul, 
ca tot acea trupă se mulţumescă şi pe Iaşeni şi mar- 
ţafoii din Galaţi si ovreii din Berlad.)

Iţi mulţămesc pentru tote soirile, anume şi in de
osebit pentru acea, că mai remâi in ţeră ; de vreme că 

| nu vrei se te oscinesci pe aici, de şi slab şi. bolnav, 
am se vin eu rumai decât, ca se te văd. Spune-mi 
inse, cât mai şe ii la Iaşi ? Doresc se o sciu. De au 
eşit mai mulţi decât 2 numeri din f<5ia ’nfundată şi le 
poţi află, fii bun de a mi le trim ite; vorbesce de pie
sele jucate m acar!

Nu mi-ai spus, de s’a jucat ^Florin* la Iaşi? Cum ? 
Cu ce musică? Te ’ntreb mult, respunde cât vrei, dar 
fă-mi bucuria de a scrie

amicului teu si frate bun
A. Hurmuzachi.

L a  f e r e s t ă .

ţ  a ferestă stau copiii 
Şi se uită in grădină,

M v  Veci o pasere, şi-o chiamă : 
„Vini păseruică, vină !

Vin’ degrabă prin ferestă 
Şi de felin nu-ţi fie frică ; 
Ai se stai cu noi la mesă, 
Noi nu-ţi facem ţii nimica.

Vedi afară viscolesce ! . .  . 
Vină şi cu noi vei fi,
Pân’ ce frigul er va trece, 
Pân’ ce florile-or veni !“

Mama a deschis ferestă, 
Fărmături a aru ncat;

3



Paserea le ia in guşă 
Şi cu densele-a sburat.

Copilaşii vor se plângă,
Paserea de ce s’a dus;
Mama lor i ia in braţe 
Şi cu drag astfel le-a spus ;

,.Cu aripele-i intinse,
Uite. sboră-’n graba mare,
Păseruica, biela duce 
Puişorilor mâncare.

Are-nn cuib, şi-i cald in dânsul,
Puişorii stau in el;
Toţi se uită prin ferestă 
Pâri’ la cel mai mititel.

,.Ore nu mai vine mania?'*

Ei intrebâ şi suspină,
Când o ved venind de-odală 
Măicuţa cu guşa plină.

De-ali vede ce bucurie!
Şi cum sar, cum ciripesc 
Şi bătend din aripiore,
Lângă ea se grămădesc.

Fii cărui buna mamă 
1 dă parte din mâncare, 
l desmerdă-i netezesce,

Ş i - i  t r i m e t e  l a  c u l c a r e 11.

,.T)e-a veni er păseruica,
S-o aduc la noi la mesă ?“
,.Nu ! —• şoptesc incet copiii, —
Las se sbore er a c a să !“

Matida Poni.

Dus de val.
— Novelă. —

(Inclieiare.)

Iulia se apropia de el, smerită ea şi cel ce-şi cu- 
n6sce vina sa, şi-i sărută mâna. Bătrânul privi la ea 

cu blândeţă, apoi o (rase de mână, şi-i aretă loc pe un 
divan lângă el.

—  Şedi, draga tatei. Mai am o vor'oă cu tine, o 
vorbă blândă, dar scurtă şi la inţeles!

Iulia sedii pe divan, şi aşteptă. Betrânul incepu :
—  Iulia, eu ţi-oiu spune, şi tu ascultă până in ca- 

pet, apoi imi respunde : da seu ba.
—  Te ascult, tată !
— Tu scii ceea ce scie tot jurul, că eu sunt om 

bogat, forte bogat. Averile mele, creditul meu n’are o- 
tare, casa mea, comerciul meu şi t<5te afacerile mele 
sunt solide, fără păreche. Dar te ’nşeli, şi se ’nşelă 
to ţ i! Am fost avut, fcSrte avut; dar astădi sunt serac, 
forte serac. Creditul mi-a fost mare, comerciul solid, 
averea —- după cum se părea —  nesecată. Astădi sunt 
cădut; n’am avere, n’am comerciu şi n’am credit. Ca- 
priţiul norocului şi pecatele mele m’au despoiat de tote. 
Eram avut, aveam sute de mii; astădi sunt serac, n’am 
nici o pară. Sunt un cerşitoriu —  mai m ult; căci cer- 
şitoriul işi pote cruţa onorea ; eu o am pus şi acesta 
’n joc.

Betrânul stătu un moment, eră obosit. Apoi eră 
continuă :

>Am făcut o probă. Aveam prospecte sigure sg-mi 
scap averea, numele, şi onorea. Mirele (eu a fost om 
avut şi pe lângă aceea respectat. Am păşit cu densul

i in relaţiuni comerciali, şi i-am promis mâna ta. Te-am 
| promis unui om avut, cu nume, cu onore şi nobil. Am
I cugeta^ că fac bine, am cugetat, că lucrez in interesul 
teu : se-ţi las avere nestirbală, nume nepetat. şi se te 
las in braţul unui bărbat ce te scie şi te pote ferici. 
Dar tu cu mintea ta tineră te-ai amestecat in jocul 
meu, şi mi-ai sfetit cărţile. Mi-ai tras dungă peste so- 
cotelele mele, şi adi suntem perduţi.

Iulia plângea. Şi cum sferşi betrânul vorba, se plecă 
’n genunchi naintea lui.

Dar betrânul continuă:
—  St ăi, draga tatei, âncă n’am gătat. Colo ’n sa

lon doi domni scriu, Scii ce ? Eu conscriu tot ce mai 
află ’n manile mele, şi le secuestreză in favorul credi
torilor. Cum gată intr’o odaie, trag uşa, o sigileză, ,s; 
’ncep intr’alla. Cum vin ei dintr’o odaie ’ntr’alta, no/ 
tot mergem naintea lor prin odăi. Şi când vor sigila 
cea din urmă uşe —  noi vom fi afară.

Iulia eschiemă cu durere: ,Tată, dragul m eu!*
—  Stăi, se sfîrşesc eu, căci esecutorii vin, se is

prăvim curend. O fetă care fuge dela casa părinţescă, 
in timp de nopte, fuge ca miresă — e compromisă. Şi 
decă mai are se aştepte noroc, nu-1 p6te aşteptă decât 
dela cel ce o-a compromis. Tu eşti compromisă, eu 
sunt cerşitoriu, şi-aprope de gropă. Mai am o rogare. 
Poţi se dici da seu ba. Asta-mi va fi sărutarea cea 
de pe urmă cu care m’oiu duce la părinţii mei.

Iulia i-a incopciat piciorele cu mânile amendoue: 
j,Tată dragă!*

Dar betrânul a continuat:
»Sandru e tiner avut, e cavaler, e nobil, e gene

ros. Şi, că-1 stimezi mult, am dovedi; căci ţi-ai incre- 
dat lui sortea, norocul şi onorea. Piimesci mâna Ini ? 
Da seu b a !

— Primesc —  primesc — o primesc!
—  Iţi mulţămesc, — 4*se betrânul, şi seolându-se 

chemă un servitoriu.
Servitorul ascultă mandatul, şi eşi.
Şi intră pe uşe, cu faţă seri<5să şi resoluiă, dar 

bună şi blândă —  Sandru.
Pe faţa lui puteai ceti, că el scie tote, şi vine cu 

lucrul seu isprăvit.
—  Domnule, —  dise betrânul. Am vorbit cu feta 

mea. Ea te primesce de bărbat. De stima ei eşti con
vins. Nu o-am silit cu un cuvent legănat. Vrei, nu 
vrei ?

Luntrea eră pe val, şi valul fugiâ. . .
—  Domnule, pentru mine e onore şi fericire !
- -  E bine, —  dise betrânul, şi redicându-şi mâ

nile i binecuventâ.
Apoi se plecă la Iulia, şi o sărută ferbinte.
—  Te iert, —  dise, şi-şi sterse lacrămile ce-i 

curgeau.
Apoi se adresă cătră ea cu blândeţă:
—  Iulia, un moment vreu s6 vorbesc cu Sandru, 

fiul meu.
Iulia i sărută mâna, şi eşi.
Betrânul se apropiâ de Sandru, şi privi lung in 

ochii lui.
— Fiule, —  (Jise. Poţi ca s8-mi implinesci o 

cerere ?
Tinerul se plecă cu modestie:
—  Cu cât voiu pute se-ţi fac mai mult serviciu, 

cu atâta voiu fi mai fericit.
Am se primesc nişte omeni. Tu vei fi lângă 

mine, vei privi şi vei ascultă. Va fi o visită neplăcută. 
Promite-mi, că tu vei fi mut şi surd. Vei ascultă cu 
răbdare şi vei privi cu sânge rece, şi peste to te : vei
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lăsă sS isprăvesc eu, şi nu te vei amestecă in a face- | 
rile mele. Se-ţi placă seu se nu ţi placă, vei lăsă se 
fie aşâ. Promite-mi, te rog !

—  Me jur ! — dise tinerul.
—  îţi mulţămesc ! — (|ise betrânul, şi luându-1 de 

mână il conduse intr’altă odaie.
Aici aşteptă un servitoriu.
—  Spune acelor domni se vină, —  dise be

trânul.
Servitorul eşi, şi indată intrară trei soldaţi in- 

armaţi.
Unul dintre ei păsi inainte.

—  Domnilor, —• dise. Dvostre sciţi de duelul ce 
se ’nt.emplâ in noptea trecută. Unul, un nume mare şi
stimat — a remas m o r t-------- noi, trămisi de lege,
căutăm ucigătorul.

—  L’aţi a flat! — dise betrânul. Eu sunt, etă- 
m e-s!

Sandrul stătu frapat, soldatul făcu un paş, dar be
trânul vîri mâna in sîn, scose un pistol, şi-l des
cărca.

Toţi săriră intr’un minut, dar târdiu.
— Băiete, parola ce-ini dăduşi! — strigă cătră 

Sandru, apoi işi dădu sufletul.
** *

Apa face valuri, şi valurile spume.
Aşâ e şi v ie ta : val peste v a l ; şi valurile fac 

spume.
Omul e o frunză mică pe un val ma:*e. Valul se 

mişcă, omul merge, când pe sus, când pe jos, din val 
in val — merge, purtat.

Mare parte din calea vieţii o facem —  duşi, fără 
scire şi chiar fără voie, portaţi de val.

Unul ajunge la mal şi scapă; altul ajunge ’n vâr
tej, şi se cufundă.

Sandru a pornit in lume, se o vedi, se o cu- 
noscă.

Dar a fost tiner —  valul l’a luat, şi i’a dus —  l’a 
dus -— şi l’a tot dus ; din val in val, până s ’a aflat 
unde nu a cugetat.

A fost tin e r ; aplicat la avânturi, la întâmplări ro
mantice.

Acestea l ’au pus in serviciul unei dame angajate 
deja la un rol romantic — l ’au pus pe val, şi va
lul s’a dus cu el.

Ferice pe care valul cel dintâiu il aruncă ’n mal. 
Dar e sortea n6stră că dintr’un val treci intr’altul, şi 
eră ’ntr’altul, Ddeu scie când şi unde vei a  unge laţer- 
muri verdi.

Aşâ a păţit Sandru.
Gând s’a tredit a fost angajat, şi amb ţiunea unui 

tiner nu retireză.
Sandrul, după cele întâmplate şi-a tras de semă, 

şi-a esclam at: „ Domne, unde stau, unde am a ju n s!1
Departe, acasă, il aşteptă părinţii lui doritori, şi 

viseză visuri cutezate şi dulci.
Şi-l mai aşteptă cineva : o copilă scumpă şi bună 

ca un ânger, care-i aşteptă ca pe mire, care plânge la 
suvenirea lui, care mesură filele eu dile din vieţă pâ- 
nă-1 va revede.

Şi apoi aceea revedere !
Ea bună, el reu ; ea credinci6să, el mincinos ; şi 

nu i-a remas o vorbă de mângăere pentru ea, care 
şi-a jertfit petreceri, diile bune, noroc şi viitoriu pen
tru el.

El s’a jurat şi a minţit; ea nu s’a jurat, dar şi-a 
ţinut cuvântul. Şi şi-a ţinut dragostea, şi credinţa ne
strămutată; er el a făcut aventuri, ş i 's ’a jucat cu dra
gostea şi binele unei copile ce l’a iubit.

Sărmana M ărie!

Astfel cugetă Sandru; şi eră stătea şi eră cugetă. 
Căută scăpare, dar nu aflâ!

Doue umbre stăteau lângă el şi-l trăgeau cătră 
ele. Dincoce umbra părintelui fuliei care şi-a stins vieta 
pentru o crimă a lui —  i legă de suflet binele unicei 
copile, la care el i-a ajutat a se compromite, care in 
lume stă singură şi orfană, dar căreia işi dăduse pa
rola de bărbat. Dincolo o altă umbră, blândă, inocentă, 
iubit6re, care şi-a jertfit, tdte pentru el.

Umbra cea albă strigă din ceea lume: »Mi-ai pro
mis, ţi-ai dat cuvântul —  eu din ceriuri te controlez* ; 
umbra ceealaltă, a Măriei, strigă de pe păm ânt: ,/l'e-ai 
jurat, eu ţi-am credut şi te aştept*. Umbra cea albă se 
provocă la parola, la onorea lui, umbra Măriei viniâ 
plângătdre in visurile lui, se provocă la un jurământ, şi 
la lacrămile ei. Şi apoi inima qlicea : /fe-ai angagiat 
fără de mine, nu m’ai intrebat, eu am iubit odată, mai 
mult nu pot. Eu remân a Manei, tu mergi fără mine.* 
Inima eră un copil cerbicos, care n ’ascultă şi nu pri
cepe motive*.

Şi el s ’a prins de inima, şi a dis : ta c i ; dincolo 
me legă un vis dulce care nu-1 voiu uită in veci, din- 
coce me legă parola şi onorea. Maria nu e compro
misă, lumea e mare, omeni sunt. mulţi in ea, mai buni 
şi mai noh;li de cât mine; dar Iulia e compromisă in 
ochii lumei, e orfană şi e seracă, şi eu i-am dat. mâna 
la nenorocire. Taci inimă, iucetă de a mai bate, incelă 
cu totul, cu atâta mai bine.

Apoi şi-a căutat sentinela cea sântă, ce erâ me
nită se-1 mângâie, se-1 intărescă şi se-1 controleze in 
6re de ispită: buchetul de »nu-me-uitâ* ce-i-1 dăduse 
Maria, — l’a căutat se-1 ardă ; ca şi ucigătorul, care 
taie si ucide ce-i stă ’n cale, şi nu caută la pecat.

Dar acel buchet nu s ’a lăsat. Acel buchet sciâ 
vorbi, se părea că vorbesce sufletul Măriei din el.

jSandre, —  dicea buchetul, —- te-ai jurat, ai luat 
numele lui Ddeu indeşert, şi Ddeu pedepeesoo peoatuL 
In noptea nuntii iţi va vini la ferostu o Iotă palidă, iţi 
va povesti tote suvenirile juneţii, apoi un vis dulce, 
visul dragostei, apoi te va blăstămâ. Miresa-ţi va rîde, 
ea va plânge; miresa va şede cu tine şi-ţi va spune 
vorbe de om, ea va alergă pe la fereşti, prin aer, cu 
ventul, cu erna şi cu vera, şi-ţi va spune şopte dintr’ 
altă lume. Miresa te va desmerdâ până vei ti trcz, dar 
fiinţa cea palidă te va blăsfemâ in vis*.

Şi nefericitul tiner le audiâ tote, autjiâ cuvinte ca 
şi când ar vorbi ea, Maria.

Şi şi-a pus mâna pe frunte şi a plâns: , Domne, 
ce am făcut, unde sunt!*

** *
Amorul e dulce; bombon pentru copii; dar pa

rola, onorea sunt decorea bărbatului!
*

Iulia şedea pe divan, Sandru vis-ă-vis. Iulia pri- 
viâ la el cu o privire melancolică.

— Iulio, —  incepu tinerul; — doue sept.emâni, şi 
va sosi nunta!

Iulia stătu blândă şi ţinti ochii ’n pământ.
— Aşâ a voit tatăl m eu! — dise cu un vers

mdle.
Tinerul tresări cumva.
—  .Aşâ a clis tatăl teu, Iulia? Şi tu, tu Iulia?
Iulia tăcu.
Tinerul rumeni la faţă. Apoi o prinse de mână.
—  iulia, te stimez mai pe sus de tote; voiu jertfi 

ori-ce pentru tine, m’a aruncat s6rtea in calea ta, spre 
binele seu spre reul teu ; dar eu n’am nici merit nici 
vină. Ar fi pecat să ascunzi ceva.

Iulia tăcu un moment, apoi cu faţă rumenă privi 
in ochii lui.
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—  Sandre, te stimez mai mult decât pe ori-cine 
in lum e; şi decă aş mai pute iubi pe cineva in vieţă, 
pe tine te-aş iubi, -— dar — şi aci-i intinse amendoue 
manile cu o privire blândă — dar eu — iubesc pe altul.

Intr’un minut, s’a deschis ceriul, şi Sandru n’a mai 
vedut nimic, de lumină; apoi s’a intunecat fote, n’a mai 
vedut, nimic de intunerec.

Decădi domne, pe alta iubesce şi el, de aci atâta 
durere!

Dinleiu s’a deschis ceriul cu lumina; dar apoi s’a 
deschis iadul cu intunerecul.

— Insedar lulio ! Tu eşti orfană şi săracă, eu sunt 
avut. Bătrânul nostru părinte te-a încredinţat mie cu 
gură de morte ; eu imi ţin cuvântul, şi eşti datore şi tu 
să-l tini.

—  Pentru că-s seracă? Dtjeu să-ţi resplătescă a- 
tâta bunătate ! Dar nu e aşâ, Sandre ! Tatăl meu a fa
lit, şi a devenit sărac, int.r’adever fdrte sărac ; dar eu 
am avut o mamă bună, ea mi-a lăsat o avere frumu
şică, şi aceea e neatinsă. Eu nu sunt aşâ seracă pre
cum cugeţi, am atâta, cu cât pot să trăiesc fericită.

Faţa tinerului se ’nserinâ, ochii i ardeau şi ini
ma-i bătea.

Aşa au stat un timp. Nici unul nu sciâ cum se 
mai incepă.

Faţa tinerului eră luminată, dar faţa Iuliei erâ 
trasă cu vălul durerii.

— Sandre, in relatiunea nostră duse ore-care rol 
onorea ; nu sciu care avii rol mai mare, onorea seu 
amorul? Spune-mi rău iţi cade descoperirea mea?

Sandrul privi cu faţa deschisă.
— lîa, lulio! Nici inima mea nu e liberă ! Pe mine 

me aşteptă o copilă, bună şi blândă ca un ânger, şi o 
iubesc ca sufletul meu . . .

lulia sări iu piciore, ţipă cu bucurie, şi nici ea nu 
mai sciea cum — il strînse cu amendoue mânile, şi 
strigă: ,D6mne, cel ce ’ntorci răul spre bine, ţie-ţi 
mulţâtnesc!*

** *
Vieţa e ca valul mării. Omul pe el o frundă

mică.
Valul se mână. Unul ajunge la mal şi scapă, altul 

ajunge ’n verlej şi sg cufundă.
Pe Sandru l’a purtat valul, dar in urmă a scăpat 

la un mal verde.
In trei dile a pornit, şi ’n câteva dile a sosit la 

casa părinţescă.
Acolo il aşteptau părinţii cu vorbe dulci, şi Ma- 

ria cu dragoste dulce.
— Vieţa e o mare, —  <}ise tinerul, — dar am 

scăpat, etă-me-s aci, te iubesc.
— Omul e frunză m ică,— tjise Maria, — dar etă- 

me-s aci — te iubesc.
,Te iubesc* o vorbă ce ajunge cu suferinţele unei 

vieţi intregi.
Şi tinerii noştri peste puţin timp au repetat acesta 

vorbă in faţa altariului, naintea lui Ddeu.
Şi după aceea o-au repetat mult timp, de multe 

o r i; şi totdeuna a fost dulce.
V. R. Buticescu.

Deseăleearea a doua a Terii muntenesei.
Genealogia familiei Monea din Veneţia dela Grigorie vis

tierul lui Negru Vodă 1185.
(Urmare.)

Castelul Cuteburg se află in ţinutul Sighişorei la 
depărtare de 28 Va chilometre de Olt, şi Oltul formă in

epoca acesta frontiera de mie^ă-nopte a Terii Făgăra
şului (terminus Blacorum). Dincolo de Olt se aflau ca
valerii teutoni, er dinc6ce Blachii.

Tot in acelaşi an 1223, regele Andreiu al II-lea 
intr’o diplomă, ce o dase mănăstirii Cârţa din Ţera 
Făgăraşului, adauge următorele cuvinte : De asemenea 
confirmăm in privilegiul de faţă şi pământul, pe care 
l’am scos de sub jurisdicţ.iunea Blachilor (ltem etiam 
confirmamus in presenti privilegio terram quam prius 
eidem monastcrio contulerimus, exemptam de Blaccis. 
(Fejer, III 1. 400.)

Aşâ dar la anul 1223 in togma ca la a. 1211 şi 
1222 Făgăraşul ne apare tot ca Terra Blacorum seu 
păment românesc, tot ca o provincie autonomă locuită 
şi administrată de români.

Continuitatea istorică a Românilor in ţera Făgă
raşului o putem urmări şi de aici inainte până pe la 
jumătatea secuiului al XlII-lea.

In anul 1224 regele Andreiu al II-lea acordă co
loniilor săsesci din Transilvania ancă un deosebit, be
neficiu, ce nu-l avuse până aci, anume le confere drep
tul, ca se potă folosi in comun cu Blachii şi Bisenii 
pădurile Blachilor şi ale Bisenilor (Praeter supradicta, 
silvam Blacorum et Bissenorum cum aquis, usus comu- 
nts exercendo cum praedictis scilicet Blacis et Bisenis 
eisdem contulirnus. (Fejer, III 1. 443).

Tot odată regele ingrijat, ca nu cumva Românii 
şi Bisenii să pretincjă ore cari servicii feudali dela Saşi 
pentru acesta comună folosire a pădurii, densul adauge 
in diplomă âncă următorele cuvinte : Şi pentru acesta 
comună folosire ((5speţii teutonici seu coloniele săsesci) 
nu vor ave se facă nimerui vre-un serviciu (nulii inde 
servire teneantur). Cuvinte, cari se rapdrtă espres la 
cestiunea acest ai usufruct.

Blachii din privilegiul regelui Andreiu, erau după 
părerea unanimă a istoricilor transilvani: Românii din 
Ţera Făgăraşului; er >sylva Blacorum et, Bissenorum* 
nu putea să fie de cât un complecs de păduri dincolo 
de Olt in partea de miedă-nopte-răsărit a Ţării Făgă
raşului, acolo unde cu doi-spre-dece ani mai inainte 
găsim nişte vaste tăieturi de păduri (indagines Almage, 
indagines Noilg ant, indagines Nicolai) şi care teritoriu 
până astăqU se numesce ţinutul pădurilor (Erdovidek), 
er Carpaţii despre România şi Moldova se numiau in 
tote diplomele de atunci numai alpes ultrasilvanae şi 
montes nivium.

Un important, document relativ la Ţera Făgăraşu
lui in secuiul al XlII-lea, il descoperise pe la anul 1844 
istoricul transilvan contele losif Kemeny.

Conţinutul acestui memorabil act este urmă
torul :

La anul 1231, un străin anume Gal fiul lui Vid, 
din comuna Bord in ţinutul Ernotului se presintă îna
intea Capitululu din Alba-Iulia, şi declară, că de şi 
densul a cumpărat moşia Voila dela Buiul (Puiul) ficio
rul lui Stoian, dar avend in vedere, că moşia a stăpâ- 
nit’o din strămoşi in moşi şi părinţi tot Trul fiul lui 
Cior, şi acest păment s ’a ţinut totdeuna de Ţera Făgă
raşului, âncă din timpul, când se dice, că Ţera Făgă
raşului se ţinea de Ţera Bulgarilor, dm acesta causă şi 
ca să nu aibă mai mult nici un proces, densul declară, 
că restitue moşia Voila lui Trul, care l’a şi despăgubit 
pentru banii, ce-i dase lui Stoian.

In acest document posesiunea românilor in Ţera 
Făgăraşului apare continuă. Gal voise să ajungă in po
sesiunea moşiei Voila, nu prin donaţiune seu ocupa- 
ţiune, ci o cumpărase cu bani dela Puiul, insă moşia 
erâ a lui Trul, pe care o stăpânise âncă părinţii, mo
şii şi strămoşii sei începând dintr’o epocă forte depăr
tată, epocă, care se perde in memoria omenilor din Fă
găraş (a tempore humanam memoriam transeunte). Tot
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odată Făgăraşul apare aici ca singurul or?ş de egemo- 
me in Terra Blacorum, .şi anume incepend din un timp 
forte obscur, in care se dice, că Ţera Făgăraşului s’ar
ii ţinut de ţera. Bulgarilor (a Lemporibus jam quibus ipsa 
terra Blacorum terra Btilgarorum extitisse fertur ad 
ipsam terrain Fugros tenta fuerit).

Nu atlăm aşâ dar pe la a. 1231 nici cea mai mică 
schimbare in starea politică a Ţerii Făgăraşului şi nici
o urmă de scădere a poporaţiunii agricole in aşâ nu
mita Terra Blacorum.

Cu şese-spre-dece ani mai târdiu pe !a anul 124-7
o diplomă a regelui Bela IV face amintire de un Sta- 
nislav, Woiawoda Olachorum, cel mai vechiu voivod 
român cunoscut, până astădi in părţile de resărit ale 
Oltului (a lluvio Oltae et alpibus ultrasilvanis totam Cu- 
m aniam ...........excepta terra Szeneslai Woiawodae Ola
chorum, quam eisdem relinquitnus, prout ;idem hacte- 
nus tenuerunt. (Fejer, IV. I. 448).

Dar unde domniâ acest Stanislav, Woiawoda Ola
chorum, şi anume, care erâ ţera seu teritoriul politic al 
Românilor dincoce de Olt ?

In tot secuiul al XlII-lea, după cum am vedut, nu
mai o singură Terra Blacorum ne este cunoscută in 
părţile de resărit, ale Oltului, şi acesta eră, Ţera Făgă
raşului. Făgăraşul eră ţinutul privilegiat al Bomânilor 
dincoce de O lt; Făgăraşul erâ pămentul, pe care-1 stă
pânise Românii şi până aci fără nici o ingerinţă din 
partea regilor Ungariei seu a Voivozilor transilvani (eis
dem reinquimus prout iidem hactenus tenuerunt). Tot 
ce se allâ dincoce de Olt in partea de miedădi a Car- 
paţilor erâ pentru regii Ungariei şi pentru bisantini Ţera 
Cumanilor seu Cumania (a fluvio Oltae et alpibus ul- 
trasilvanis totam Cumaniam.)

Putem aşâ dar se afirmăm cu deplină siguranţă, că 
Stanislav „Woiawoda Olachorum4 din diploma regelui 
Bela, erâ un voivod român din Ţera Făgăraşului, şi a- 
cest fapt ne probeză că Făgăraşul pe la aiiul 1247 âncă 
nu eră părăsit.

Pe la anul 1252 se mai face âncă odată amintire 
de românii din părţile de sus ale Oltului. Anume re
gele Bela IV conferesce in anul 1252 contelui Vincenţiu 
ţinutului Zek, care după cum ne spune tecstul diplomei 
se mărginea cu ţinutul Românilor dela Cârţa, cu teri
toriul Saşilor din Braşov şi cu ţinutul Secuilor din Sepsi 
(terram Zek, quae quondam Saxonis Fulcun fuerat. . .  
inter terras Olachorum de Kirtz, Saxonum de Barassu, 
et terras Siculorum de Sebus existentein (Fejer, IV. 
2. 14-7).

Care erâ inse pămentul românilor dela Cârţa, terra 
Olachorum de Kirtz? Se allâ ţinutul acesta in partea 
de resărit a Ţerii Făgăraşului, după cum crede Benko, 
ori erâ situat in partea de miecjă-nopte a Oltului in a- 
propiere de castelul Cuteburg astădi Kreuz, cestiunea 
credem e de interes cu totul secundar. In tot, caşul se 
constată prin acesta diplomă, că părţile de sus ale Ol
tului , pe la anul 1252 erau âncă impoporate cu 
români.

Aşâ dar in tot timpul, cât ţine dela începutul se
cuiului al XlII-lea şi până la anul 1247 seu 1252, nu 
vedem de loc nici o schimbare in starea poporaţiunii 
din Ţera Făgăraşului, nici o alterare in fisionomia po
litică a acestui teritoriu. Făgăraşul ne apare in fie
care deceniu cu vechile sale frontiere, cu vechia sa po- 
poraţiune şi ca o provincie cu administraţiune autono
mă română.

Dar, dela anul 1252 incdce in curs aprope depa- 
tru-cjeci de ani, o tăcere adâncă se intinde peste ro
mânii din părţile de sus ale Oltului, fântânile istorice 
până aci atât de abondente, nu mai fac de acum îna
inte nici o amintire despre românii din Ţera Făgăraşu
lui. Abiâ la a. 1291 Făgăraşul apare de nou intr’o di

plomă a regelui Andreiu al IlI-lea, inse de astă-dată 
mai mult ca un oraş părăsit şi fără stăpân.

In luna lui martie 1291 camera transilvană se in- 
trunesce la Alba-Iulia şi regele Ungariei Andreiu al 
BI-lea se presintă in personă la acesta adunare. Nu
mai un singur lucru ne este cunoscut, din decisiunile 
acestei camere şi anume magistrul Ugrin cere cu acesta 
ocasinne dela regele Andreiu se-i restitue Făgăraşul şi 
Sâmbeta, cari după cum susţine densul ar ii fost, ale 
predecesorilor sei. Dar cestiunea Făgăraşului se vede 
că erâ mai importantă de cât o simplă afacere de pro
ces. Regele Andreiu se f’eresce ca se decidă cestiunea 
Făgăraşului numai pe basa propriei sale autorităţi (re
gia authoritate) după cum se intemplâ in cele mai 
multe procese, ci densul consultă mai inteiu in acesta 
privinţă pe t6te naţiunile din Transilvania, anume pe 
Saşi, pe Secui şi pe Români şi numai după aprobarea 
tuturor naţiunilor transilvane densul adjudecă Făgăraşul 
lui Ugrin.

Aşâ dar la anul 1291 ni se presintă pentru inteia 
6ră un fel de ingerinţă a regelui Ungariei in teritoriul 
Bomânilor, seu in vechia terra Blacorum. La a. 1291 
Făgăraşul, oraşul de căpetenie de pe malurile de sus 
ale Oltului, nu mai este in mâna Românilor şi ţinutul 
Făgăraşului nici nu se mai numesce terra Blacorum. 
Dar diploma regelui Andreiu ne ofere âncă o impreju- 
rare forte momentosă.

Anume regele Andreiu in actul de faţă, nu ne 
spune, că in privinţa reclamaţiunii lui Ugrin s’ar fi as
cultat şi posesorul de atunci al Făgăraşului, din contră 
regele, trecend cu o tăcere adâncă peste acesta mo
mentosă imprejurare şi constatând numai faptul, că 
densul a ascultat pe Saşi pe Secui, şi pe Români, re- 
sullă in mod evident, că posesorul Făgăraşului, voivo
dul seu capul administrativ al acestei provincie na a 
fost present in camera dela 1291 ; resultâj că Făgăra
şul in timpul acesta erâ un oraş aşâ c îcend de jumă
tate părăsit, şi ocasiunea erâ binevenită pentru magis
trul Ugrin ca se ceră restituirea Făgăraşului.

O interesantă lumină asupra acestei cestiuni ne 
ofere un document al regelui Andreiu al IlI-lea din a. 
1293.

Anume in epoca acesta se ivesce de odată o mare 
emigraţ.iune a Românilor din Transilvania. Faptul este 
pe deplin constatat prin un document din anul 1293. 
Intr’o diplomă, ce o dase regele Andreiu al Ul-lea ca- 
pitulului din Alba-Iulia, densul intercaleză următorele 
memorabile cuvinte:

»Avend in vedere, că noi consfrinşi de guvernul, 
ce l’am primit, şi după ce am ascultat consiliul tuturor 
baronilor noştri, ce au fost presenţi la şedinţă, noi am 
fost ordonat se chiame inapoi pe toţi Românii, cari lo- 
cuesc pe moşiile nobililor seu pe ori ce alte moşii pre
cum şi pe românii din satul nostru regal Szekes, şi am 
fost ordonat sS-i aducă inapoi şi chiar sS-i silescă a se 
intorce, pe cei ce nu vor voi se vină de bună voiă, 
decă cumva ei n’ar ascultă de ordinul nostru dat in a- 
cesta privinţă*.*

(Incheiarea va urmâ.)

* Fontes rer. austr. II. Abth. XV. 1. 185 .1293 . Andreas . . .  
Ea proptei- ad vmverFornm noticiani barum serie volumus per
vertire. Quod cum  d os  coristricti suscepti regiminis aculeis, ha- 
bito consilio oninium baronum nostrorurn nobiliscum assiden- 
cium Vniversos Olacos in possessionibus nobiliura, vel quorum 
libet aliorum residentes, ac predium nostrum regale Sekes vo- 
catum, ordinassemus reuocari, reduci et eciam compelli, redire 
invitos si forte nostre in hac parte non acquiescerent părere 

jussioni.

Nic. Densusian.
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Teehe-Tureomanii.
— Vei|i ilustraţiunea de pe pagina ! 9. —

Turcomanii aparţin rassei mongolice. Numerul lor 
se urcă la un milion şi jumătate. Ei şed in deşertul 
care se estinde dela marea caspică până la lacul Arai, 
si duc o vieţă nomadă. Se impart in mai multe tri
buri, intre cari esceleză teche-turcomanii prin curagiul 
şi prin spiritul lor resboinic.

Aceştia locuesc pe colinele nordice dela Kjurjan- 
Dagh până la Cherv şi se impart in doue grupuri de 
frunte: primul se numesce Merv-Teche şi acesta ocupă 
şesul dela Merv; al doile portă numele de Achal-Te- 
che, acesta se află pe lângă marea caspică, la partea 
nordică a otarului persic. înainte cu doi ani Rusia a 
purtat resboiu in contra acestui trib, care s’a luptat 
atât de vilejesce in contra armatei rusesci cutropitdre.

Numerul tecbe-turcomanilor se p6t.e calculă după 
numerul locuinţelor lo r ; fie-care locuinţă are se deie 
doi soldaţi; numerul total al locuinţelor se urcă la 
60,000, prin urmare teche-turcomanii pot se pună pe 
picior de resbel o armată de 120,000 ostaşi.

In privinţa religiunii, ei aparţin izlamului şi vor
besc turcesce. Ocupaţiunea lor cea mai plăcută este 
lupta şi preda; se şi duc până ’n Turchestan, Herat, 
Chorossan şi ţin in frică necontenită poporaţiunea de 
acolo.

Bărbaţii portă haine lungi de lână şi căciulă de 
m iel, ca şi curbii; sunt robusti, au faţă lată, 
ochi mici.

Obeceiurile lor sunt forte simple. Ei nu ţin mai 
multe soţii, nu-şi inchid soţiile in harem, ca şi turcii; 
de aceea femeile lor nici nu porlă vel, umblă liber pe 
strade, ba dealăturea bărbatului ele se duc şi in res- 
beiuri,

Ilustraţiunea din numerul presinte infăţişeză o a- 
mazonă. turcomană. O figură robustă şi curagidsă e a- 
cesta, care e pusă ca sentinelă, până când ostaşii obo
siţi se odihnesc. Ră^ematâ de spatele cămilei sale şi 
ţinend puşca gata de descărcare, petrece cu luare a- 
minte încordată mişcările duşmanilor, şi indată-ce vede 
ceva suspect, işi descarcă puşca şi astfel chieină la 
luptă pe ai sei. |, H.

Idei şi principii economice.
1) In o ţeră cu industrie proprie şi înaintată uşu

ra capitalelor are tendinţa a se micşoră, er preţul pă- 
mentului tendinţa a cresce; in ţările agricole —  din 
contra uşura capitalului cresce şi preţul pământului 
scade.

Acest fenomen economic nu se p6te schimbă prin 
legi contra usurariului; fie acele cât de severe, ele a- 
duc numai puţină alinare ca şi bolnavului mijlocele pa
liative contra unei bole cronice.

2) Concurenţa e lupta pentru esistenţă.
Concurenţa intre puteri egale, intre doue seu mai

multe naţiuni seu staturi, care se află pe un grad egal - 
de cultură, e binefăcătore, căci eftinesce preţul marfe- 
lor, potenţieză spiritul de producere, de invenţiuni şi in 
acelaş timp melioreză calitatea productelor muncii, va 
să <}ică acesta naturală emulaţiune e cel mai puternic 
motor de progres şi de civilisaţiune.

3) Concurenţa intre puteri neegale, intre doue na
ţiuni — state — de grad de cultură diferită, de esem- 
plu de un stat agricol, şi un stat cu o industrie inain- 
tată, acesta concurenţă aduce la esploatarea, sărăcirea, 
ruina şi perderea independinţei economice şi politice a 
celui mai debil faţă de cel mai puternic.

Acesta concurenţă nenatura1 care se pole numi

cu adevăratul nurne »răpire*, o vedem imbrăcată de . 
statele celea puternice —  de esemplu Anglia, Germânia 
cu cuvintele frumcse >de ducerea culturei la poporele 
semi-selbatice*.

Adevăratul scop al acestui soiu de cultură este a 
desfiinţâ tote centrele locale in favtfrea comerciului res
pectivelor state fericitore de popore. Contra acestei aşâ 
numite concurenţe a liberului schimb popdrele mici 
se pot apărâ de esploatare prin sistemul protecţionist, 
de şi in multe casări şi acesta apărare devine ilusorie 
faţă de puterea majoră.

4) Luptele pe terenul economic şi comercial sunt 
petra de ineercare a naţiunilor de sine stătătore.

Pe terenul economic, prin us seu abus, se forme- 
ză interese străine in un stat, pe basa cărora se recla
mă drepturi de scutirea acelor interese străine, de aici 
intervenţiuni străine in afacerile interne care se termi
nă cu perderea independinţei.

Acestui amestsc pentru scutire de interese străine 
vedem imbrâncită pe Turia, E^ipetul, Indiele şi alte.

Pretinsele dreoturi ale Austriei la Uunarea de jos 
âncă se baseză pe astfel de interese.

5) împărţirea muncii este fiica dulce a progresului 
şi urmarea naturală a diferitelor facultăţi corporali şi 
intelectuali ale dmenilor. Cu cât acesta impărţire este 
mai perfectă, adecă cu cât ocupaţiunile la un popor 
sunt mai diferite, cum se vede de esemplu in ţările in- 
dustriari, cu atât i-chimbul diferitelor producte de mun
că intre membrii ţării fiind mai viu — cresce mai tare 
valorea muncii, adecă valorea tuturor marfelor, prin 
urmare cu atât va li progresul mai mare şi mai gene
ral şi bunăstarea peste tot mai infloritore.

loan Roman.

Doine din popor.
— Din aiurul Seliştei in  Ardeal. —

I.

orul lela bădiţa 
De l’aş pute apuca,
L ’aş ară, l’aş semenă,
L’aş plivi, l ’aş seceră,
Şi l ’aş face stog la şură 
Şi l ’s.ş imblătl singură,
Şi l’aş frământă ’n inele,
Pe pDfta înimei mele 
Ş-as face-o azimioră,
Copţii ’n sin la inim ioră!

II.
Cine m'aude cântând,
Crede că n’am nici un gând ;
Dar j;ândul care-1 gândesc 
Şi setând ine ostenesc.

III.
Ce vii bade, târdior,
Ori de mine nu ţi-i dor ?
— B a deu, mândro, mi-i dor tare,
Nu p;>t trece, valea-i mare 
Şi valea-i cu bolovani,
Nu pot trece de duşmani 
Şi valea-i cu petricele,
Nu pot trece de guri rele.

Nicolae Borza.
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Cronică bueureseenă.j
-— 8,20  jan. 1884.

(Prins cu mâna ’n sac! — ,.Boboleza“.
paţii“ .

Balul societăţii „Car-

„Bună dimineţa Ia Moş Ajun" şi „Anul nou cu 
norocire!" ecă doue urări cari se repeta de vecuri, una 
opt dile după cealaltă.

Sunteţi siguri, nu me indoiesc, că nu e creştin şi 
nu e om care se aibă ideie de măsura timpului, fie 
după călindarul nou, fia după cel vechia, seu chiar după 
amendoue, ca bunâ-oră noi Românii, să nu scie cu pri
lejul căror dile se adreseză aceste salutări.

Sigur şi eu despre acesta, ca şi dv., me voiu feri 
d’a cade in repeţire povestindu-ve astădi erăş ceea ce 
v’am povestit in anul trecut. D’altmimreli asta n’ar fi 
de cât culmea plagiatului inocent. Şi mai mult . âncă 
me voiu feri d’a înşira literă cu literă liniele altora 
dându-le ca drept ale mele, cum de pildă are tristul 
obiceiu se facă cronicarul dela „Independenţa ro
m ână', ceea ce e culmea plagiatului vrednic de osânda 
furcilor.

Ca se nu credeţi că ponegresc pe nedrept ca ba
bele clefetit ore, pui faţă ’n f aţă corp al delictului cu 
tecstul original, rugându-ve se citiţi cionica „Courrier 
de Paris* din nr. dela 29 decembre '1883 al diarului 
din Paris „LUnivers illuslre* semnată „Gerome* şi s’o 
comparaţi cu „Echos mondains* semnat de „Claymoor* 
din nr. dela 3 ,jan. an. c. al diariului „L’Independanţe 
roumaine* din Bucuresci.

*
Tipărind pe românesce cum obicîmiesc cutare scrii

tor de istorie, cutare ticluit or de geografie seu cutare 
alcătuitor de nu mai sciu ce, tot i remăne acestui hai
duc de un nou fel, meritul unui traducător, căci de şi
o aşâ lucrare e vecînic o traducere prostă, schilodă, 
lotuşi e o traducere. A plagia inse crorica franţuzescă 
a unui franţuz şi a o servi publicului tot in limba lui 
cea franţuzescă. . . prob pud or! Şi-apoi de unde? din- 
tr’o gazetă al cărei traiu întrece c ’un a i  pătrarul unui 
vec şi intre abonaţii cărei umilitul dv. cronicar e tre
cut la elocinta cifră de ordine 87,365.

Noroc numai că „Familia* eşind in Ungaria, nu 
se va da atâta svon in ţeră lucrului, numai decă po
tera dela „Contimporanul", groza haiducilor de codri 
literari, nu va ave gingăşia se dea o n ai intinsă pub
licitate păcatului, si vinovatului o mai straşnică 
pilduire.

Dar adicăte ce vreţi ? Numai un c-eier ca al lui 
Emile de Girardin e ’n slare să aibă de impârtăşit ci
titorilor diarului seu câte-o ideie pe di, pentru ca mâna 
să nu dea iama printr’ale altora. Şi de ! nu numai Dum- 
nedeu, dar si omenii sciu că glava lui Claymoor nu e 
capul lui Girardin.

Şi pentru c ’acesta se scie de mult. se trecem la 
lucruri mai nuoi.

*
Vineri, diua de „Bobolezâ*, a avut loc tradiţio

nala serbare a sânţirii apelor şi muierea crucii in mo- 
cirldsele unde ale Dîmboviţei. Âncă de demineţă uliţa 
lui Mihaiu-Vodâ, dela biserica Slatari pân’ la gârlă şi 
de-act ambele cheiuri până ’n strada Măgurean, tote 
semenate cu steguri, erau inţesate de lume. Vechia al-

i bfe ne mai fiind de cât un şanţ, in curtea Prefecturei 
de Ilfov, adecă a Isprăvniciei, se ridicase in marginea 
cheiului stâng al riului, pavilionul pentru serviciu, de 
o frumosă infăţişare, gătit cu brad, verdeţă, cununi şi 
stindarde. In faţă-i o scară de aprope o sută trepte, 
cobora la apă, adumbrită de doue şiruri de bratfi.

Abia ajunsesem, străbătend cu greutate prin mul
ţime, lângă greul stâlp de zid al porţii fostului palat al 

| lui Ghica-Vodă, şi marşul de sosirea procesiunii ne isbi 
audul. O mişcare uriaşă se produse: mulţimea se ’n- 
deeă mai strîns, capelele se ’nălţară mai sus, şirurile 
de soldaţi cari lungiau trotuarele işi luară posii.iunea, 
gendarmii şi sergenţii de poliţie se strînseră pentru a 
opri năvălirile mulţimii curidse.

Eu imi ştersei ochelarii, şi ea şi ceialalţi, me ’năl- 
ţai in verful picidrelor ca se văd mai bine. In urma 
musicei care inlonâ rugăciunea, apărură stindardele a 
căror remăşiţe trenţuite, fălfăind măreţ in vent, ne-;i- 
minteau că pentru ca s’ajungi la glorie trebue să laş 
multe făşii din tine pe drumul ce străbaţi.

Stat-majorul corpului de armată, strălucind la gât. 
pe umere, pe pept şi la mâneci de broderii, de fir de 
aur şi de căvălarii. le urmeză păşind greu pe jos — 
inveţaţi să âmble tot pe sus — prin stratul gros de 
paie ce se aşternuse pe stradă spre marea mulţumire 
a picidrelor delicate.

Apoi incepu defilarea sântelor icone. Mari, grele, 
inegrite de fumul temăiei şi-al timpului, incărcaie de 
argint şi de aur, treceau una câie una purtate de câte 

; doi preoţi fie-care învestmântat cu cele mai pestriţe şi 
j  mai lucsose odăjdii ce-avea in fundul scrinului. In ur

ma lor, capul bisericei, perdut int.r’o scumpă şi largă
i  robă roşie a cărei code erau purtate de doi copii aco-
i  periţ.i cu câte-un valtrap galonat, cu roşu, împarte hine- 
| cuventări in drepta şi in stânga, sprigmil de braţul unui 

archiereu. Mitrele daurite ale amenduror, ornate cu 
pietre nestimate, schinteiau in radele sorelui, aţîţâiid in 
mulţi golani pofta de-a le ave in posunar.

Acum sosesce trăsura regală condusă â la Dau- 
mont de patru telegari şi doi surugii călări. Regele co
bora şi, in mijlocul innalţilor demnitari şi-a gardelor 
superiore, işi urmeză pe jos calea ce se deschidea in
tre şiruri de bradi pân’ la pavilion. Serviciul incepu, 
şi cată s ’o spunem, nu s’a abusat. de răbdurea miilor 
de spectatori. Archiereul coboră la Dîmboviţa spre a 
’nmuiâ sânta cruce şi in aplausele mulţimii, un des
creierat s’asverle in cămeşă in undele ingheţate, cu Iotă 
oprela agenţilor ordinei. In acelaş timp, la semnalul ce 
li se dedese de cătrâ trompetele aşedate din distanţă’n 
distanţă, tunurile incepură să cutremure, din delul Spi
rei, aerul cu bubuitul lor.

Abia archiereul reurcâ treptele aruncând stropi de 
aiasmă ’n giurul seu, abia regele părăsi pavilionul şi 
poporul suveran, cu ilec, căciulă şi pantaloni creţi, nă
văli cu furie pe sărmanii bradi ce slujiau spre infru-

i museţare. Un fir de verdeţă nu scăpă dorinţei fie-cărui 
de a-şi duce acasă ramura-i de brad dela „boboteză* 
Paza, nepulincidsă d’a face să se respecte proprietatea 
publică, se adună intregă ’n giurul chioşchului care nu
mai astfel scăpă jafului public.

In timpul acesta regele, in porta prefecturei, pri- 
miâ defi area trupelor a căror trecere peste podul pro- 
visoriu de lemn aruncat pe apă, cum ele eşiau din 
mulţime şi dispăreau in mulţimea, care se ’ndesă cu- 
riosă pe ’naltele cheiuri, înfăţişau privirii tabloul cel 
mai pitoresc.

Apoi totul se sfirşi şi âncă o oră in urmă mulţi
mea furnică desă in sus şi in jos.

Dar, de şi totul a fost bine, farmecul de căpete
nie al dilei a lipsit : „gerul bobotezei* devenit prover
bial, care in toldeuna rumeniă obrazii tineri ori curaţi.
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.si ’nvineţiâ pe cei cu sbârciuri ori spoiţi. Eră cald de 
curgeau strâşinele.

*
Cu totă obosela de di, sera nu lipsii a merge la 

balul dat de societatea „Carpaţii* in teatrul „Dacia*. 
Am descris pe cel din anul trecut, şi deci, acum voiu fi 
scurt. Ca ornament nou am observat printre ghirlan
dele şi coronele de verdeţă ce se ’ntindeau in giurul 
salei, blasone tricolore, in formă de inimă, fie-care din 
ele purtând numele unui ţinut ori al vr’unui oraş mai in- 
semnat al grădinei ce se ’ntinde dela Moina pân la Tisa 
d’a lungul Carpaţilor.

Petrecerea s’a prelungit până la 5 ore demineţă 
cu destulă însufleţire şi cu mai multă la urmă când se 
făcu şi mai mult loc pentru invertit. Great atraction al 
seni a fost neinduios cadrilul naţional .Rom ana* de şi 
mulţi nu pre-1 sciau bine jucâ. D’altfel se vedea, că 
programul danţului n’a fost orânduit de dănţuitori. 
Afară d’asta orenduiela a cam lăsat de dorit şi in alte 
privinţe. Se fi fost pricină lipsa din ţeră a preşedinte
lui care, spre bucuria multora, a sosit ca din senin toc
mai in toiul balului?

„Dar se lasamo tote aţestel* cum dicea răposatul 
intru fericire dascăl de elinescă Colocotide, atât de 
bine imitat de prietenul Jipescu şi aruncând strigătul 
leului italian Garibaldi : „Avanti !* se urăm tinerei so
cietăţi ajungerea ţintei la care aspiră ! Cu stăruinţă, 
s ’ajuiîge departe !

A. C. Sor>

L ite ra tu ra  si arte .
Teatral Naţional din Bucuresci nici in anul a- 

cesia nu intră pe calea ce duce la indeplinirea misiu
nii sale. Acest teatru are un comitet, in frunte cu un di
rector general, care ar ave se-1 conducă, insă in reali
tate nu p6te; căci — ni se scrie de acolo —  decă 
misiunea teatrului Naţional este mai cu seină d’a face 
cunoscute publicului cele mai frumose producţiuni ale 
literal urei dramatice române şi străine, preoţii arţii cer 
să se su.sţie din produsul muncii lor. Comitetul alege 
şi admite piesele, insă comisiunea financiară a „artiş
tilor*, care are un vot consultativ in sinul comitetului, 
face dificultăţi .şi piesele recomandate de comitet re- 
mân nejucate, căci „artiştii* vor să joce piese cari 
aduc vinit sigur. Astfel şi in stagiunea actuală s ’au ju 
cat mai ales feerii, operete şi piese spectacul6.se, căci 
numai la aceste se adună lume. Pentru ce numai la 
aceste? Pentru că trupa e slabă şi nu e indemânatică d’a 
represintâ piese de valore mai naltă . . .  Se anunciă 
tocmai acuma, că direcţiunea a primit şi pus in repe- 
tiţiune : „Hahăr Mahăr*, revistă in 4 tablouri de dl D. 
R. Rosetti, acesta se va represintâ la 15/17 1. c. Ope
ra italiană va jucâ in curend „Haiducul*, musică stră
ină pe cuvinte românesci. Joi la 12/24 1. c. s’a repre-/ 
sintat pentru prima-orâ „Grandomania*, comedie origi
nală in 3 acte, de dl Sava N. Şoim escu; acesta piesă, 
precum şi aceea a dlor Duiliu Zamfirescu şi Velescu, 
intitulată „Pre târziu*, a fost aprobată de comitet a se 
jucâ, in urma concursului pentru cea mai bună come
die, concurs publicat an.
J... Concertul dlui Dima in Sas-Sebeş la 13 jan.

a avut un succes complet. lisa a fost insolit de pia
nistul din Sibiiu Heldenberg si de fiica acestuia. Pro
grama, in care erau trei composiţiuni românesci, tote I 
ale dlui Dima, fu compusă din septe piese, cari tote | 
fure acoperite de aplause. Ba cântăreţul a trebuit să 
mai cânte o piesă, ce nu erâ in programă. Concertul J 
s ’a dat in sala cea mare a gimnasiului evangelic. Dl 
Dima a fost in cvartir la casa ospitală a dlui corner- !

ciant loan Oniţ jun. Din Sas-Sebeş dsa a plecat la Ca
ransebeş, ca să dea şi acolo un concert.

Dl loan Tuducescu, invăţător in Lipova, ni-a 
trimis manualele sale didactice, publicate de curend şi 
anume :„Micul Abecedar* ilustrat, pentru întrebuinţare 
in şcolele primare, partea I, pentru primul an de şc61ă, 
cuprinde mecanismul scrierii şi cetirii, cu litere mici, 
preţul 20 cr. ; (Metodul de procedere la Micul Abece
dar ilustrat, penlru intrebuinţare in şcolele primare, 
partea I pentru primul an de şcolă, cuprinde mecanis
mul scrierii şi cetirii cu litere mici, preţul 40 cr. ; şi 
„Micul Abecedar* 18 tabele de părete, preţul 3 fl. 60 
cr. Tote aceste sunt lucrate cu multă sîrguinţă şi pri
cepere, de aceea credem că întreprinderea zelosului în
văţător va fi apreţuită şi spriginită de cei competenţi, 
cărora o şi recomandăm cu totă plăcerea.

O dramă nouă. pilele trecute primirăm dela Bu
cureşti un volum intitulat.: „Dorin*, dramă in 5 acte 
şi in versuri de Vasile Rusanescu. Nepulend âncă s’o 
cetim, vom publică de alta-dafă o dare de seină. Acu
ma insămnăm numai, că volumul se află de vendare 
la Bucureşti, in tipo-litografia Cucu, cu preţul de 2 lei.

Istoria literaturei române. Sub acest titlu, pre
cum aflăm din diare. dl loan Lazarici, profesor in De
va, a publicat o carte pentru usul tinerimei române. 
Nevedăndu-o, na putem vorbi mai pe larg despre ea. 
Preţul ?

„Gazeta Transilvaniei* la anul nou ş-a schim
bat. ortografia etimologică de pân’acum cu cea fone
tică, voind să ft.că un pas înainte spre a ne apropiâ 
mai mult de un tatea in scrierea limbei nostre şi spre 
a face possibil totodată fie-cărui Român ori şi unde si 
de ori ce condiliune de a ceti diarul cu uşoretate.

Tipografia A le x i din Braşov rugă pe toţi acei 
onoraţi domni, care au cerut in comision „Noul călin- 
dar de casă* pe anul 1884, a remite t6te esemplarele, 
ce nu vor voi a ţine in cont fix, căci la tipografie nu 
se mai află nici unul. er cereri totuş mai vin.

ţ ) ia r e  n o u e : \Bevista€, diar săptămânal penlru 
interese generali. Sub acest, titlu a apărut la Reşiţa in 
Bănat o f<5ie pentru popor, redactată de dl Simeon Po- 
crean. Acesta foie este o continuare a „Privighetorei*, 
care a incetat, precum va incetâ si acesta, de cumva 
nu va fi scrisă mai bine,-decât cum este numeruj prim. 
Preţul de prenuraeraţiune este pe un an 4 f l .— ' „Car
ia ţ i i* se numesce un nou diar care a eşit la Craiov'a 
şi va apăre in t<5te dilele.

C e  e n o u ?
Sciri personale. Dl B. P. Ilăşdeu  a fost. ales 

membru corespondent, al Academiei imperale de ştiinţe 
din Petersburg. -**- 1)1 dr. P. Pipoş, profesor in Arad, 
va ţine astădi sâmbătă la 26 januarie conferinţă in in

stitu tu l teologic-pedagogic de acolo, despre „Şcolă*. — 
Dl Leontin Simo.iescu a fost ales deputat ia cameră in 
cercul Bocşei, ccmitatul Caras-Severin.

Un om de Line, Dimitrie Bagi Vasile, de origine 
bulgară, carele iasă a trăit şi a murit in România, un
de s-a făcut staie, a ţinut, se-şi arate recunoscinţa că
tră patria română, devenită patria sa, si prin testament 
a lăsat sume m iri pentru scopuri filantropice româ
nesci. Etă aici, lisla tuturor donaţiunilor sale : 1) Aca
demiei române 20,000 lei, pentru fundarea din venit a 
unui premiu de 5000 lei, cari se se dea din 5 in 5 ani, 
pentru cea mai bună scriere in interesul comerciului 
rom ân; 2) Şcolei de comerciu din Bucureşti 20,000 
lei; 2) Asilului Elena-Domna 20,000 le i; 4) Institutului 
de nascere, 20,000 le i ; pentru întreţinerea unui numer 
de paturi; 5) Şcolei associaţiunii constructorilor români, 
10.000 lei; 6) Pentru măritarea a 10 fete române din-
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tre cele mai silitore, din Asilul Elemi-Dotnna, 20,000 
lei; 7) Ajutor pentru construirea localului Ateneului ro
mân, 10,000 lei; 8) Societăţii tipografilor îomâni, 10,000 
lei; 9) Şcolei de meserii din Bucuresci, 10,000 lei; 10) 
Ajutor pentru construirea bisericei de pe propiietatea 
sa Movila, din comuna Poenari, judeţul Ilfov, 10,000 
lei. — Onore memoriei lu i!

Hymen. Dl Gr. Manolescu, direciorul teatrului 
„Dacia* din Bucuresci, s’a căsătorit cu domnişora A. 
Popgscu.

~ Reuniunea femeilor române din Sibiiu a dat
marţi la 22 jannarie un bal in folosul fondului seu, care 
a reeşit forte bine, căci s ’a intrunit nu numai familiile 
române din loc, ci un mare contingent s’a adunat şi din 
giur. Acesta reuniune, in frunte cu zelosa ei presidentă 
dna Maria Cosma n. Roman, se p6te felicită, căci sco
pul ei este deja pe jumătate atins. Ceea ce ne dore, 
este numai, că acest frumos esemplu nu se imiteză nici 
la Arad, nici la Lugoş, nici la Caransebeş, nici in alte 
locuri, unde s ’ar pute, si unde ar trebui.

Carnevalul in Bucuresci. Societara de binefa
cere regina Elisabeta dă astădi sămbelă la 14/26 jan. 
un bal cu tombola in sala teatrului Naţ.ior a l ; mai multe 
domne au promis a se presintâ in costum naţional. — 
Societatea ,,Carpaui11 a dat. la 6/18 1. c. bal in sala ma
relui otel „Dacia*. —- Societatea ,,Furnic%“ va da un 
bal cu tombola marţi la 24 jan. (5 febr.) in sala tea
trului Naţional.

' Congresul economic din laşi s’a deschis la 6/18 
januarie. Se alese preşedinte dl Porumbar, secretari 
anii Minovici şi Chirila. Viitorul congres se va ţine la 
Galaţi. S ’a intemplat şi un incident neplăcut. Mai mulţi 
membrii, protestând in contra presinţe unor străini, 
aceia părăsiră sala. Consulul austriac, credend că se 
face alusiune la presinţa sa, e.şi din sală; după espli- 
caţiunile date inse, incidentul se complanâ.

Studenţii români din Braşov. Societatea stu
denţilor dela şcolele medie din Braşov ţinu vineri sera 
la 7 ore şedinţă publică in sala gimnasiului român, 
după următorea programă : 1) „Cuvent de deschidere* 
ţinut de dl profesor A. Bârsean, conducătorul socie
tăţii. 2) „România-Jună*, vals esecutat de orchestra so
cietăţii. 3) „Stăruinţa Românilor in Dacia lui Trăian*, 
studiu istoric de G. Teclu. 4) „Reinas bun codrului*, 
cor de bărbaţi de F. Mendelssohn-Bartholdy. 5) „Papi- 
nian şi Vespasian*, dialog umoristic reprodus de Lazar 
Theodor şi Gheorghe Bogdan. 6) „Bucuri: nevinovate*, 
cor de bărbaţi de Spohr. 7) „Suveniri de Mehadia*, 
solo de flaută cu acomp. de orchestră. 8) „Din giurul 
Lugosului*, obiceiuri poporale descrise de Petru Barbu. 
9) „Bayonna*, marş esecutat de orchestra societăţii.

•■/ Adunare inveţătorescă. Subreuniunea inveţăto- 
rilor români gr. or. din protopresbiteratul Făgăraşului 
va ţine prima adunare generală in anul acesta la 15/27 
januarie in şcdla din Făgăraş. Preşedintele reuniunii e 
dl Vincenţiu Grama, notar dl Nicolae Aran.

V Reuniunea femeilor române din Braşov va da 
la 14/26 januarie bal in sala otelului „Nr. 1.* pentru 
fondul seu, menit d’a aiutoră crescerea tetelor sărace. 
Damele se vor presintâ mai tote in costum naţional.

Reuniunea sodalilor români din Sibiiu a ţinut 
adunarea sa generală de constituire in diua de Crăciun. 
Preşedinte s’a ales erăş dl Nicolae Cristea, vice-preşe
dinte dl Nicolae Simţion, notar dl Ioan Garbacea tipor 
graf, cassar dl Vasile Ardelean sodal mesar, controlo- 
dl Florian Cruciţa croitor, bibliotecar dl Ioan Ceontea 
tipograf. Membrii in comitet dnii : Sam. 3alleş, Andrei

Balteş, Ioan Roşea, Ioan Muntean, suplenţi George Bo- 
goriu, Aurel Trifan, Iosif Morariu, Nicolae Fulea. Nu
merul membrilor s’a urcat la o sută.

Respuns la reflesiune. Iau la cunoscinţă plăcu
tă reflesiunile dlui V. Babeş făcute la rectificarea mea 
din nrul ultim al anului trecut, incât acum retrage ce 
a fost dis mai nainte despre conferinţa ţinută la mine 
pentru intemeiarea foii „Viitorul* şi despre funcţionari; 
er nomenclatura de „noviţiu* o primesc in acel’inţ.eles, 
că nu me pricep la restălmăcirea cuvintelor; de am i
ciţia acea inse ce o arată cătră mine prin fote foile 
dela infiinţarea „Viitorului* inc<5ce, i mulţămesc fdrle. 
Dr. Io s if  Gali.

Sciri bucurescene. Regina, eşind dela represin- 
ţiunea de sâmbătă a operei italiane, a perdut un bri
liant in valore de trei-deci mii lei. După ore-care cer
cetări, pietra a fost găsită in zăpadă de cătră un ser- 
ginte de oraş. — înalta societate din Galaţi întrunită la 
o petrecere cu ocasiunea anului nou a trimis o tele
gramă de felicitare drei Agata Bârsescu la Viena, care
—  precum se scie —  s ’a născut la Galaţi. —  Guver
nul a comandat construirea a doue vase de resbel in 
Englitera; cu priveghiarea lucrărilor şi transportarea 
lor in ţeră a insărcinat pe dl căpitan Coslinschi din flo
tilă, care a şi plecat in acesta misiune. — Anul nou 
s ’a serbat cu pompa obicinuită, celebrându-se un oficiu 
divin la mitropolie, unde a asistat şi regele, incungiu- 
rat de casa sa civilă şi militară.

Necrologe. Zenobiu Ilodoş, paroc gr. or. in Iclan- 
dul-mare, Transilvania, a murit la 6 januarie in etate 
de 74 ani, lăsând in doliu pe soţia sa Maria n. Fiii— 
pescu, pe fiul seu Basiliu şi pe alţi consângeni. — 
Iladu Petric, paroc gr. or. in Rosnov’ Transilvania, a 
incetat din vieţă la 10 januarie.

Poşta Redaeţiunii.
A. M. Ne pare rea, că. nu 

putem implini cererea.
Dlui E. D. in V. Ve asigu

răm, că de aici foia se espe- 
deză regulat. Decă totuş nu o 
primiţi regulat, ruunai poşta pote 
fi causa.

Dnei A. C. in G. In curend 
veţi primi.

Călindarul septemânei.
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Dumineca leproşilor, Evang. dela Luca, c. 17 v. 7 a inv 10.

Duminecă ,15 27 Cuv. P. Pavel Tib. 7 3 5 1 4 51
Luni 16 28 Sf. Ap. Petru . 17 34 4  53
Marţi ,17 29 f  Cuv. Păr. Antonie ! 7 33 4 55
Mercuri 18 30 f  Sf. Păr. Atanasie i 7 32 4 57
Joi 19 31 Cuv. Păr. Macariu li 7 31 4  58
Vineri 20 1 f  Cuv. Păr. Eftimie 7 29 4 59
Sâmbetă 2 1 2 Cuv. Păr. Maxim i 7 28 5 1

Rugăm pe abonanţii noştri să binevoiăscă a-şi în
noi de timpuriu abonamentele; cei ce in restimp de 8 
cjile nu vor respunde preţul de abonament, vor primi 
dela noi ramburse poştale, căci cu abonamente a conto 
nici o foie seriosă nu se pote susţine. Cei ce nu mai 
vor se fie abonanţii noştri, să ne innapoieze numerul 
acesta, ca se-i ştergem din registrul abonanţilor.

Proprietar, redactor respundător şi editor: IOSIF VULCAN.

Cu tipariul lui Eugeniu Hollosy in Oradea-mare. Strada principală.


